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Kolding, den 13. maj 2023 

 

Referat af FN-forbundets landsmøde 2023 
 

FN-forbundets næstforperson, Finn Reske-Nielsen, bød velkommen og åbnede landsmødet. 

 

1. Godkendelse af forretningsordenen 

Bilag 1-1: Forretningsorden  

Landsmødet godkendte forretningsordenen 

 

2. Valg af dirigenter, landsmødesekretær, stemmetællere og redaktionsudvalg  

Dirigenter: Mark Desholm og Trine Marqvard Jensen  

Dirigenterne konstaterede landsmødet beslutningsdygtigt, lovligt godkendt og alle tidsfrister overholdt.  

Stemmeudvalg: Susanne Vokstrup, Casper Pedersen, Victoria Dybdal, Jannie Dengaard (sekretariatet) 

Landsmødesekretær: Torleif Jonasson 

Redaktionsudvalg: Finn Reske-Nielsen, Victoria Davidsen, Jørgen Estrup, Kristine Amalie Rostgård, Ole Olsen 

Der var tilmeldt 44 deltagere, 35 fysisk og 9 online; 27 tilmeldt som individuelle medlemmer og 13 tilmeldt 

som repræsentanter for 10 kollektive medlemmer, dertil 4 fra sekretariatet. 38 af de tilmeldte havde 

stemmeret. 

 

3. Beretning  

Bilag 3-1: Organisatorisk beretning, Bilag 3-2: Aktivitetsoversigt 2022 - 2023  

FN-forbundets forperson, Jens Christian Wandel, er tilbage efter et års orlov. Han havde ikke mulighed for at 

være tilstede fysisk, men sendte en hilsen til deltagerne online, hvor han påpegede, hvor vigtig multilateralisme 

er, men at den desværre har det svært. FN-forbundet skal insistere på, at der er politiske løsninger. 

Konventionerne, de fremtidige generationers perspektiv, Verdensmålene skal tales op i Danmark, og FN-

agendaen skal rundt i hele landet. 

 

Dernæst fremlagde næstforperson, Finn Reske-Nielsen, beretningen.  

Her nævnte han, at verden er udfordret af komplekse kriser som aldrig før. Det burde betyde, at behovet for 

internationalt samarbejde stod klart, men desværre er det multilaterale system under pres. Kritiske røster mod 

FN, især i forhold til Sikkerhedsrådet, er taget til i styrke efter Ruslands invasion af Ukraine. Diskussionen om 

reform af Sikkerhedsrådet vil og skal fortsætte. Det er et mirakel, at der trods alt ofte kan opnås enighed 

mellem 193 lande. FN-ambassadør, Linda Thomas-Greenfield: ’FN er nu engang den organisation, vi har’.  

Danmarks kandidatur til Sikkerhedsrådet 2025-26 er en mulighed for at påvirke den globale sikkerheds-

situation. Men kan vi overhovedet det? FN-forbundet har i de forgange måneder fokuseret på dette ved både 

store konferencer og mindre debatmødet rundt omkring i landet.  

Forhåbentlig vil FN-forbundet blive hørt i forbindelse med kommende Udenrigs- og Sikkerhedspolitik. Vi kan 

som civilsamfundsorganisation bidrage med megen ekspertise.  

Verdensmålene handler ikke kun om klima, men også cirkulær økonomi, overforbrug, mindre ulighed, kvinders 

stilling. Udviklingsbistanden i Danmark var engang 1% af BNI, men nu tales der om, hvor flot det er med 0,7%, 

hvoraf en stigende andel ikke kommer de fattigste lande til gode.  

Danmark har allerede tiltrådt langt de fleste FN-konventioner, men der mangler stadig f.eks. Traktaten om 

forbud mod atomvåben. Det skal der fokus på. Det er bekymrende, at der tales om at ’gå til grænsen af 

konventionerne’. Vi skal ubetinget leve op til vores internationale forpligtelser.  



2 
 

FN-forbundet skal aktivt søge samarbejde og partnerskaber med andre, som deler vores værdier og vores håb.   

Hvis vi løfter os i den offentlige debat, vil det forhåbentlig også have en positiv effekt på vores medlemstal.  

Det er vigtigt, at vi styrker arbejdet i både kredse og netværk. Vi skal være et landsdækkende FN-forbund. Der 

er brug for ildsjæle og et stærkt civilsamfund.  

  

Dernæst takkede forpersonen for bestyrelsens menneskerettighedsudvalg, Lena Jørgensen, kræfterne i 

udvalget og fortalte, hvad udvalget havde beskæftiget sig med det seneste år. Der har været afholdt en 

Christiansborg-konference om demokrati og kurdernes situation i Tyrkiet. Der har været afholdt fyraftensmøde 

omkring kvindekampen i Mellemøsten og Iran. Der har været skrevet debatindlæg vedrørende overholdelse 

af Flygtningekonventionen og kvoteflygtninge. Der har været deltagelse i Erhvervsstyrelsens årlige internetdag 

omkring compliance og sikkerhed. Der er udarbejdet et fornyet politikpapir om internettet. Endvidere 

samarbejder udvalget med Københavnskredsen omkring projekt ’Musik for Verdensfreden’. 

 

Herefter takkede forpersonen for bestyrelsens bæredygtighedsudvalg, Victoria Davidsen, 

udvalgsmedlemmernes arbejde – og sagde nogle ord om udvalgets arbejde herunder Verdensmålsdagen, den 

store 2030NOW-udstilling, der har været rundt i landet, udarbejdelse af Spotlightrapporten i regi af 92-

gruppen og Globalt Fokus. Endvidere har udvalget arbejdet aktivt med forberedelserne til CSW68 og været 

fysisk repræsenteret i den danske delegation – samt fulgt HLPF virtuelt. Desuden har udvalget sendt brev til 

Klimaministeren samt været medunderskriver på brev til Erhvervsstyrelsen. 

 

I den efterfølgende beretningsdiskussion tog landsmødedeltagerne en række emner op, som er nævnt i bilag 

til referatet, og som går til den nyvalgte bestyrelse. 

 

Landsmødet godkendte den samlede beretning, bestående af de fremlagte, mundtlige beretninger, og den 

udsendte organisatoriske beretning. 

 

4. Økonomi  

Bilag 4-1: Årsrapport 2022, Bilag 4-2: Revisionsprotokollat til årsrapport 2022, Bilag 4-3: Bemærkninger fra 

parlamentarisk revisor til årsrapport 2022, Bilag 4-4: Regnskabsoversigt pr. april 2023, samt budget 2023/ 2024  

Hovedkassereren fremlagde hovedpunkter i årsregnskab 2022, som endte med en positiv bundlinje på 56.535 

kr. Udgiftsposterne er blevet gennemset for at reducere omkostninger. Renteudgifterne er reduceret markant. 

Der er brugt færre penge på organisatoriske møder grundet onlinemulighed. Stigning i indtægter på omkring 

140.000, hvilket i høj grad skyldes, at flere af de formålsbestemte aktiviteter er endt med overskud – herunder 

Blue-Yellow Buses, L’Oréal projektet, Verdensmål på spil – samt et øget administrationsbidrag fra Stop Sult 

Fonden.  Der har også været en mindre stigning i kontingentindtægterne. Gaveindtægter skyldes donation af 

royalties fra salg af bogen ’Globale Mål - Visionen om bæredygtig udvikling’.  Finanslovstilskuddet er stadig på 

2 millioner. 

Den uafhængige statsautoriserede revisor er tilfreds – og roser bogholderen for at have ført pænt og 

kompetent regnskab. Den parlamentariske revisor er også tilfreds og glæder sig over, at FN-forbundet er 

kommet godt igen med aktiviteter og økonomi efter Corona – men påpeger også vigtigheden af at få flere 

medlemmer. 

Ledelsesberetningen har hidtil været en form for uofficiel tilbagemelding i fht. finanslovsbidraget, men i løbet 

af året er der sket en udvikling, hvor der fremadrettet vil være en administrativ kontrakt med UM, der vil 

fungere som ramme.  

Dernæst orienterede hovedkassereren om budget 2023. Det store underskud skal læses med forbehold, da 

forventningerne til projektindtægter ikke kan medregnes, førend bl.a. projektaftalerne er endeligt 

underskrevet. Statstilskuddet forventes uændret. Der forventes ikke negative renter. Indtægtsforventninger 
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fra kontingenter er ambitiøse, men vi har brug for et højt mål at stile efter. Alle opfordres til at hverve såvel 

individuelle som kollektive medlemmer. Den ændrede medlemsstatus af WFM reducerer internationale 

kontingenter kraftigt. 

Der er budgetteret med generelle prisstigninger, hvad angår administrative udgifter. Nye muligheder for 

ekstern revisor har været grundigt undersøgt, men konkrete forslag er altid velkomne. 

Det forventede underskud på 128.700 kr. forventes kraftigt reduceret, når projektindtægterne er i hus. 

Landsmødet godkendte regnskabet for 2022 

 

Der blev fremsat forslag gældende for kontingentet fra 2024: 

Individuelle medlemmer: enkeltmedlemmer 350 kr. Familie 450 kr. Pensionister, ledige, studerende 175 kr. 

Livslangt medlemskab 2030 kr. (uændret). 

Kollektive medlemmer: Kategori A 3.500 kr. Kategori B 1.000 kr. Kategori C 750 kr. 

Landsmødet godkendte forslaget 

 

5. Indkomne forslag  

Bilag 5-1: Forslag til vedtagelse vedr. hovedkassererposten  

Forud for opstillingsfristen var der ingen kandidater til hovedkassererposten. Derfor blev der fremsat forslag 

om, at den nye bestyrelse på det førstkommende bestyrelsesmøde konstituerer en hovedkasserer, der sidder 

på posten frem til 2024, hvorefter posten sættes på valg for perioden 2024-2025. 

Landsmødet godkendte forslaget 

 

Bilag 5-2: Forslag til udtalelse om ratifikation af FN’s atomvåbentraktat 

Landsmødet godkendte udtalelsen med følgende rettelser: 

linje 12: 2001 rettes til 2021 

linje 21: højeste rettes til høj 

 

6. Valg af næstforperson og hovedkasserer  

Bilag 6/7/9-1: Opstillingskatalog Bilag 6/7/9-2: Oversigt over valgte LM 2022 og kandidater LM 2023  

Finn Reske-Nielsen blev valgt til næstformand. 

Hovedkassereren konstitueres på førstkommende bestyrelsesmøde jævnfør beslutningen under punkt 5. 

 

7. Valg af bestyrelsesmedlemmer  

Bilag 6/7/9-1: Opstillingskatalog 

Grundet omkonstitueringer i løbet af året, skulle der vælges én kandidat mere end vanligt; denne til 

landsmødeperioden 2022-2024. Når den valgte bestyrelse konstituerer en hovedkasserer til 

forretningsudvalget på førstkommende møde, vil det medføre en plads i bestyrelsen, hvorved suppleanten 

rykker op. Fire af de tolv pladser i bestyrelsen skal være enten individuelle eller kollektive – dette er allerede 

tilfældet for de nuværende valgte bestyrelsesmedlemmer.  

Kandidaterne fremsagde en kort valgtale inden valghandlingen gik i gang. 

Ved valghandlingens start var der 30 stemmeberigtigede til stede i lokalet samt 9 stemmeberigtigede med 

onlinemulighed. I alt afgav 30 deres stemme. 

 

Resultat af valghandling 

Individuelle: 

Ole Olsen (valgt frem til 2025) 

Victoria Davidsen (valgt frem til 2025) 

Holger Hansen (valgt frem til 2025) 
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Christian Juhl (valgt frem til 2025) 

Kollektive: 

Kristine Amalie Rostgård, Radikale Venstre (valgt frem til 2025) 

Anne Sophie Callesen, SF (valgt frem til 2025) 

Rita Offersen, Soroptimist Danmark (valgt frem til 2024) 

Irina Bjørnø, Dansk-Russisk Forening (suppleant) 

 

8. Fremtidig virksomhed  

Bilag 8-1: Handlingsplan 2023-2024 Bilag 8-2: Anneks til handlingsplanen (bestyrelsesudvalgenes 

handlingsplaner) Bilag 8-3: Gældende, overordnet strategi og handlingsplan 

Handlingsplanen for 2023-2024 er i tråd med FN’s Vores Fælles Dagsorden, som er en støtte for 

gennemførelsen af Verdensmålene. FN-forbundet skal fremme forståelsen for sammenhængene i 

Verdensmålene mellem bæredygtig udvikling, fred og menneskerettigheder.  

Der er mange vigtige ting at tage fat i for FN-forbundet, både før og efter regeringen præsenterer den nye 

Udenrigs- og Sikkerhedspolitik samt det nye forsvarsforlig. FN-forbundet skal påvirke, så FN fortsat indgår i 

fundamentet for dansk politik.  

FN-forbundet skal være med til at sætte Danmarks kandidatur til FN’s Sikkerhedsråd til debat.  

Kampen for Menneskerettigheder står fortsat centralt for FN-forbundet. Vi skal bidrage til forståelsen af, 

hvorfor konventioner og overholdelse af disse er i Danmarks interesse - særligt ved markeringen af 75-året for 

Menneskerettighedserklæringen. Vi skal bidrage til forståelse for sammenhængen mellem menneske-

rettighederne og verdensmålene - og være med i opfølgningen af anbefalingerne til Danmark efter 

evalueringen i FN’s Menneskerettighedsråd, hvor der i 2023 gennemføres midtvejsevaluering.  

Endvidere vil der blive fulgt op på sidste landsmødeperiodes forundersøgelse omkring oprettelse af et 

selvstændigt FN-forbund i Grønland. 

Landsmødet godkendte handlingsplanen 

 

9. Valg af to revisorer  

Bilag 6/7/9-1 

Som statsautoriseret revisor blev foreslået Grant Thornton. 

Som intern revisor kandiderede Peter Koch Palshøj 

Landsmødet godkendte begge, frem til landsmødet 2024 

 

10. Eventuelt 

Der blev mindet om Konferencen om Vestsahara, søndag 4. juni https://fnforbundet.nemtilmeld.dk/203/ 

 

Deltagerne blev mindet om at udfylde evaluering https://forms.gle/QCcGTwpWN5t6nFar8 

 

Som afslutning på landsmødet takkede næstformanden mødedeltagerne med ordene om at få banket den 

multilaterale dagsorden tilbage på sporet. Endvidere takkede han hovedkasserer, Trine Marqvard Jensen, for 

mere end 20 års frivillig tjeneste i FN-forbundet. Trine har valgt ikke at genopstille til bestyrelsesposter, efter 

næsten at have haft alle slags poster og været tovholder på en masse projekter og aktiviteter. 

 

Stor tak til dirigenterne for et godt arbejde. 

 

Tak til den afgående bestyrelse og tillykke til den valgte bestyrelse. 

 

Tak til sekretariatet og til Victoria for værtskab. 

https://fnforbundet.nemtilmeld.dk/203/
https://forms.gle/QCcGTwpWN5t6nFar8

